

新民网:www.xmnext.com 24小时读者热线 962288

责任编辑 / 刘珍华 视觉设计 / 叶聆 E-mail:xmcj@wxjt.com.cn

本报记者 连建明 实习生 顾俊琰

上周，美联储在货币政策决策会议后发表的声明显示，美国次级抵押贷款市场危机仍在可控范围内；美国总统布什表示，目前美国经济仍保持着稳定增长状态，相信美国股市会走出目前的剧烈波动并实现“软着陆”。

这些虽然稳定了投资者的情绪，美国股市一度出现强劲反弹，

但上周四又出现暴跌。由美国次级抵押贷款市场危机引发的这场全球股市大幅波动，是否已经告一段落，现在还难以下结论。

对中国金融行业来说，虽然目前几乎没有受到影响，但美国信贷危机的确是一个如何防范金融风险的活生生教材，我们从中可以得到很多警示。

2006年宝中封闭式基金成功转型华安策略优选基金  
**华安策略优选基金**  
优中选优 业绩为先  
**8月15日起面值集中申购**

代销机构：交通银行、工商银行、建设银行、招商银行、邮储银行、上海银行及各大券商  
电子直销合作银行：农业银行、浦发银行、兴业银行、民生银行  
咨询热线：40088-50099

投资有风险 返本有保障

# 美信贷危机，被推倒的第一块骨牌？

## A 金融链的一个环节出了问题

这场危机祸起美国次级抵押贷款市场。次级抵押贷款市场，是相对主要抵押贷款市场而言的。

由于主要抵押贷款市场门槛较高，大量信用程度较差的借款者转向次级贷款。该类贷款对信用要求不高，但贷款利率通常比一般抵押贷款高出2到3个百分点。它的特点是高风险、高回报，在房地产市场繁荣时放款者可借此获取高利息收益，但在市场低迷时可能面临借款者无法偿还本息的风险。

从2001年到2004年，由于美联储实施低利率政策刺激了房地产业的发展，美国人买房热情不断升温，次级抵押贷款市场日益繁荣。一些贷款机构甚至推出了“零首付”“零文件”的贷款方式。贷款人可以在没有资金的情况下购房，仅需声明其收入情况，无需提供任何有关偿还能力的证明。宽松的贷款资格审核活跃了房地产交易，但也埋下了危机的种子。

近两年来市场环境发生了变化，随着美联储17次加息，美国房地产市场逐步出现降温迹象。但是，次级抵押贷款规

模却越来越大，次级抵押贷款占全部房贷的比例从以往的不足5%跃升到2006年的20%。在房地产价格不断攀升的时候，借款者可以通过卖房偿还贷款。但是当房价不断下跌，利息反复增加的时候，越来越多的借款者不堪重负，无力还贷。当这些贷款变成坏账时，危机爆发了。

今年初，次级抵押贷款问题开始显现出来。首先倒下的是一家美国第二大次级抵押贷款企业——新世纪金融公司，该公司因现金流断裂于3月13日被纽约证券交易所停牌，并在4月2日正式向法院申请破产保护。同样是在3月13日，美国抵押银行家协会公布的调查报告显示，去年第四季度美国抵押贷款逾期还款率上升到了过去3年多来的最高水平。这份报告引起投资者担心美国多数次级抵押贷款公司面临财务问题。当天纽约股市遭遇了今年第二个“黑色星期二”，道琼斯指数暴跌242.66点，全周股市随之下挫。

随后，美联储出面稳定市场，投资者在上市公司良好业绩的支撑下恢复了信心，抵押贷款危机由此沉寂了几个月。



■ 不知中国此次是否也能在金融震荡中“独善其身” 图 CFP

## B 引发多米诺骨牌连锁效应

但是，事情并没有结束。近一个月来，人们发现问题越来越严重了，而且就像多米诺骨牌那样，出现了连锁反应。

美国新房销售量6月份下降了6.6%，房地产业低迷使次级抵押贷款风险更充分地暴露出来。美国抵押贷款的运作，是大银行向购房者提供贷款后，抵押贷款公司向银行支付一定比例的保证金和抵押品，以获得授信额度来“存储”大银行贷款。一旦他们积累了一定数量的抵押贷款，这些公司就以资产抵押的方式将这些贷款证券化，并出售给一些机构投资者。

次级抵押贷款危机爆发后，大银行纷纷提高收取保证金和抵押品的比例，使抵押贷款公司难以为继，一些公司只能宣告破产。这场信贷危机导致30余家次级抵押贷款公司停业，最新的就是上周，美国第十大抵押贷款机构——美国家庭抵押投资公司(AHMI)向美国破产法庭递交了破产申请。之前在7月31日，该公司宣布已无力再发放房屋贷款，并可能对

资产进行清盘的时候，该公司股价当天重挫90%，收于每股1.04美元。

问题还不仅于此，信贷危机开始波及那些投资于抵押贷款及其证券化产品的银行、对冲基金和保险公司，一些大型对冲基金立即受到冲击。7月31日，华尔街第五大投资银行贝尔斯登宣布两只陷入困境的对冲基金已向法院提交文件申请破产保护，投资人总共损失逾15亿美元，负责该基金运作的公司总裁兼联席首席运营官沃伦·斯佩克特上周引咎辞职。

投资次级抵押贷款证券化产品的金融机构非常多，特别是很多对冲基金原来很青睐这种高风险高收益的次级债，随着次级债大跌，对冲基金遭遇大量赎回，又导致股市大跌。如今的金融市场，产品越来越复杂，关联度越来越高，只要一个环节出问题，必然引发多米诺骨牌的连锁效应。

美国股市自7月中旬以来，出现多次暴跌，7月份是道琼斯指数三年来表现最差的一个月。8月

3日，道琼斯指数又下跌281点，跌幅为2.09%。这场风暴立即波及全球，欧洲三大股市跟随美国股市大跌，亚太股市也无法幸免，东京股市、香港股市均出现暴跌，短短的一周时间里，世界主要股市的股票市值已累计蒸发了2万亿美元。

越来越多的金融机构受到了拖累。比如，台湾人寿保险股份有限公司投资了贝尔斯登旗下基金近1500万美元。这些基金出问题后，台湾人寿保险股份有限公司上半年亏损新台币达4.28亿元(合1300万美元)；再如，8月1日，澳洲最大的投资银行——麦格理银行向个人投资者发出警告称，该行旗下的两只澳洲债券基金可能出现高达25%的亏损，麦格理银行的股价当天下跌10.7%，导致澳洲股市大跌。很多投资者出于害怕纷纷赎回基金。这样，许多基金不得不抛出股票或其他金融产品，导致股市、期货纷纷下跌。近期，不仅是股市，纽约商品市场的石油价格、黄金价格、伦敦市场的铜、铝等有色金属价格也纷纷下跌。为避免投资者因“过度赎回”对基金整体投资产生不良影响，两周来，已有美国、德国、法国等多家基金公司宣布暂停赎回业务。

已比当年大了许多的美国来说，它就是那根刺破泡沫的针。”

经济学家谢国忠近日在《财经》杂志发表文章预言，下一次金融危机最有可能会在华尔街爆发，特别是金融衍生品泡沫可能破灭。与房地产业、新兴市场和息差交易相比，巨幅增长的债券衍生品是今天流动性泡沫问题的核心，这一市场的总和已相当于世界GDP的7倍。如果这一泡沫破灭，可能触发全球性的经济衰退。他认为，如果美国经济在2008年因资金价格上涨而陷入衰退，将对全球经济和金融市场产生巨大影响。例如，大宗商品市场的牛市会为此终结。新兴市场的股票和不动产也将在2008年面临深幅调整。

近来国际股市大幅动荡，沪深股市是唯一基本不受影响的市场。美国股市的大跌，毫不影响沪深股市不断创新高。

中国的资本市场大体上还属于封闭的市场，虽然有QFII，但规模不大，影响有限。中国金融机构对外投资也不多，因此，发生在美国的这场风波，似乎与中国关系不大。但是，不要就此以为与中国毫无关联。

据了解，中资银行中，交通银行、中国建设银行、中国工商银行等也持有美国次级按揭债券，但数量均较少，影响不大。中行新闻发言人王兆文在接受新华社采访时表示，中行将在中期报告中对有关信息进行披露和说明。而且，有消息说，陷入困境的美国第五大投资银行贝尔斯登正打算出售部分股权，以缓解危机，中国中信集团是买家之一，目前正在谈判。中国与国际金融市场的联系越来越密切，今后不太可能完全置身局外，周五也随着国际股市出现较大幅度的震荡。

而接下来，中国市场与国际市场的关联度会更高。因为随着QDII的推出，海外投资已经跨出，步伐也会越来越大。实际上，目前已经有很多中资银行和外资银行推出一些投资海外的理财产品，中国的投资者已经间接地进入国际金融市场。而近期一些银行和基金公司获得QDII资格后，推出的产品将是直接投资海外市场和债券产品。摩根大通中国市场董事总经理兼主席李晶预计，明年QDII投资额度将达到900亿美元。很显然，随着海外投资的增加，未来国际金融市场如果再发生次级按揭债券危机，中国市场受到的影响会更大。

那么，那些即将远赴海外投资的管理者，是否已经做好应对这种世界金融震荡乃至金融危机的准备了呢？国际市场与国内市场有很大不同，特别是各种金融衍生品非常复杂，我们一些机构在国内市场上可以控制局面，手法凶悍，但如果走到国际市场去，我们这些资金恐怕不是国际大鳄的对手，弄得不好就成为人家的“鱼肉”。这几年我们已经看到听到新加坡的中航油事件、国储局伦敦铜事件，在国际期货市场上的这些“败走麦城”事件，均造成较大损失。

从这个角度看，发生在美国波及全球的次级按揭债券危机，给我们提了个醒，去海外市场去投资要做好足够的防范风险的准备。眼下的金融产品越来越复杂，而且，一旦某个环节出小问题，会引起连锁反应，并可能演化为大问题。因此，中国投资者在选择国际市场上种类繁多的创新金融产品时应特别注意对风险的评估。

次级按揭债券危机也给中国房地市场敲响警钟，这几年中国房市的繁荣也带来贷款购房的比例升高。利率很低的时候，问题往往不会暴露出来。但现在明显进入加息周期，今年已经3次加息，也许会导致还贷压力大的风险显露出来，银行应未雨绸缪，对住房抵押贷款严格审核。

## C 暂时危机还是一场金融风暴

上周前3天，美国股市强劲反弹，全球股市似乎稳定下来。但上周四，美国和欧洲股市再次暴跌，这场信贷危机将会怎样发展呢？

一些市场人士最担心的是，这场次级抵押贷款危机最终演变成一场金融危机。上次金融危机是十年前的亚洲金融危机，起源于东南亚的一些国家，尽管对世界经济发展有一定的冲击，毕竟影响有限。但如果美国发生金融危机，那后果将难以设想。

从一些政府官员来看，基本上认为次级抵押贷款危机处于可控制的范围内，美联储的声明和布什总统的讲话都表明这种态度，布什表示美国经济仍将保持稳定增长步伐。显然，他们都认为这仅仅是个局部事件，不会影响大局，更不会导致金融危机。香港金融管理局总

裁任志刚上周也表示，香港银行持有的美国次级抵押贷款担保债券规模相当小，不大可能对香港银行系统产生任何重大影响。

不过，布什总统讲话后，美国股市反而大跌，起因是当天法国巴黎银行宣布旗下3只基金停止赎回，令投资者感到不安。欧洲主要股市出现暴跌，跌幅均超过2%；美国市场，道琼斯指数狂跌387.18点，收于13270.68点，跌幅为2.83%；巴西、墨西哥股市也超过2%；周五亚太市场全线暴跌，日本东京指数、韩国首尔指数、澳大利亚股市均下跌2%以上，香港恒生指数下跌了646点，跌幅达2.88%。

一些经济学家把问题看得比较严重。如摩根士丹利首席经济学家斯蒂芬·罗奇直言：“高风险抵押贷款就像当年的互联网，对资产泡沫

南汇沿浦路1号 2001-2007年  
冬虫夏草  
零售价：163750537  
地址：虹桥路788号名都城7号搂5-6层  
电话：64966999